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LỜI MỞ ĐẦU
Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân là một yêu cầu cấp thiết hiện nay. Bởi (1) Phát triển kinh tế bền vững, lấy con người làm trung tâm, tư tưởng Hồ Chí Minh luôn đặt con người vào vị trí trung tâm của sự phát triển. Người khẳng định: “Vì lợi ích mười năm trồng cây, vì lợi ích trăm năm trồng người”. Phát triển kinh tế phải gắn liền với phát triển con người, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân. Quan điểm chủ đạo này giúp định hướng phát triển một nền kinh tế không chỉ tăng trưởng mạnh mà còn phải công bằng, phân phối hài hòa, bảo đảm an sinh xã hội, không ai bị bỏ lại phía sau. (2) Xây dựng xã hội dân chủ, công bằng, văn minh. Tư tưởng nhất quán của Hồ Chí Minh, đồng thời là mục tiêu chiến lược của cách mạng Việt Nam “xây dựng một nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh, và góp phần xứng đáng vào sự nghiệp cách mạng thế giới”. Muốn đạt được mục tiêu này, phát triển kinh tế phải đi đôi với bảo đảm an sinh xã hội, chăm lo cho các đối tượng yếu thế, tạo điều kiện cho mọi người dân được hưởng thụ thành quả của sự phát triển. (3) Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng. Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh giúp cán bộ, đảng viên nâng cao nhận thức, rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng, kiên định mục tiêu lý tưởng của Đảng. Từ đó, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng, gắn bó mật thiết với Nhân dân, thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. (4) Đối phó với những thách thức trong thời kỳ hội nhập. Trong bối cảnh hội nhập quốc tế sâu rộng, học tập và làm theo tư tưởng Hồ Chí Minh giúp đất nước vững vàng trước những thách thức, tác động tiêu cực, giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa.

Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là cần thiết để Đồng Nai không chỉ phát triển kinh tế mà còn bảo đảm cuộc sống tốt đẹp hơn cho Nhân dân.
BAN BIÊN SOẠN
PHẦN THỨ NHẤT
TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH VỀ 
PHÁT TRIỂN KINH TẾ GẮN LIỀN VỚI ĐẢM BẢO AN SINH XÃ HỘI, 
NÂNG CAO ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN
I. Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân 

1. Quan điểm của Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế

Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu phải tập trung phát triển sản xuất, kinh doanh, tạo nền tảng vật chất vững chắc cho sự phát triển xã hội lâu dài và ổn định. Trình độ phát triển kinh tế là điều kiện vật chất để thực hiện chính sách xã hội, nhưng các mục tiêu xã hội lại là mục đích của các hoạt động kinh tế. Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn: “Phải luôn luôn nhớ rằng: Điều quan trọng bậc nhất trong kế hoạch kinh tế của chúng ta hiện nay là nhằm cải thiện dần đời sống của nhân dân”
. Điều này cho thấy, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn đặt chính sách xã hội trong mối quan hệ không thể tách rời chính sách kinh tế. Tức là cần làm rõ tính chất xã hội, mục tiêu xã hội trong kế hoạch phát triển kinh tế và cả những điều kiện bảo đảm của nền kinh tế trong cơ sở xã hội. 
Xuất phát từ mục đích của chủ nghĩa xã hội nhằm không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của con người, trước hết là nhân dân lao động, Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ trương phát triển một nền kinh tế toàn diện và phát triển cân đối, hài hòa giữa các ngành từ nông nghiệp, công nghiệp, thương nghiệp, tài chính, ngân hàng, giao thông, kiến trúc, văn hóa, giáo dục, y tế tới phát triển các loại hình dịch vụ. Khi nói về mô hình kinh tế trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội, Người đã sớm nói về sự tồn tại nhiều loại hình sở hữu, nhiều hình thức phân phối và do đó phải tồn tại nhiều thành phần kinh tế. Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, để bảo đảm quốc kế dân sinh và phát triển kinh tế phải tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm. Người nói: “Đảng và Chính phủ rất muốn cho mọi người được no ấm nên đã đề ra tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm. Chỉ trên cơ sở tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm mới cải thiện sinh hoạt cho nhân dân, cán bộ, quân đội”
. Tăng gia sản xuất và thực hành tiết kiệm là điều “cần thiết nhất để phát triển chế độ dân chủ nhân dân tiến dần lên chủ nghĩa xã hội”
, là “làm cho đời sống đồng bào địa phương ngày càng khá hơn, cả về vật chất và tinh thần”
.

Có thể nói, mục đích nâng cao đời sống Nhân dân là tư tưởng nhất quán trong suốt cuộc đời hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh và cũng là mục đích của kế hoạch phát triển kinh tế. Theo đó, cách xây dựng kế hoạch phải nhằm mục đích làm sao cho kế hoạch kinh tế có hiệu quả, kế hoạch sản xuất không định theo cách chủ quan, mà phải liên hệ chặt chẽ với tình hình kinh tế, với nguồn của cải, với sự tính toán rõ rệt sức hậu bị của ta. Từ đó, Người phê phán cách làm kế hoạch chủ quan: “Có người theo ảo tưởng của mình mà định kế hoạch, chứ không nghĩ đến vốn liếng. Họ quên rằng: Nếu không có một số vốn tối thiểu, không có một số tiền hậu bị tối thiểu, thì chẳng những không đạt được kế hoạch công nghệ nào, mà cũng không xây dựng được những xí nghiệp “to lớn bao la”. Họ quên điều đó, họ chạy trước sự thực. Thế nào là chạy trước sự thực mà đặt kế hoạch? Là không cân nhắc lực lượng, mà làm ẩu. Là đặt kế hoạch rất to tát, động viên hàng nghìn hàng vạn công nhân, xem rất oai. Nhưng rồi thấy vốn liếng không đủ, phải để công nhân về, phải cấp lộ phí cho họ về. Kết quả là hao tổn rất nhiều, gây ra thất vọng cho công cuộc xây dựng, gây mối khó khăn cho chính trị”
. 

Do vậy, Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu “Khi đặt kế hoạch phải nhìn xa. Có nhìn xa mới quyết định đúng đắn thời kỳ nào phải làm công việc gì là chính. Phải thấy rộng. Có thấy rộng mới sắp đặt các ngành hoạt động một cách cân đối”
. Lời chỉ dẫn của Người đã định hướng cho những người làm kế hoạch khi xây dựng một kế hoạch, một dự án phải tính toán cẩn thận đến hiệu quả kinh tế - xã hội, phải xuất phát từ lợi ích chính đáng của con người để tránh được những sai lầm, nóng vội, chủ quan, duy ý chí làm hại đến dân, đến nước.
Trong triết lý phát triển kinh tế của Chủ tịch Hồ Chí Minh, một nền tảng kinh tế vững chắc và quá trình sản xuất ra của cải, vật chất có liên quan mật thiết đến chất lượng dân sinh. Theo đó, mức sống với sản xuất như thuyền với nước, “nước dâng thì thuyền lên. Sản xuất, kinh tế của chúng ta có phát triển thì đời sống mọi người mới cải thiện” 
. Với Người, vì nước, vì dân, vì sự tiến bộ của xã hội phải vì lợi ích chính đáng của Nhân dân, cả về vật chất lẫn tinh thần. Chỉ trên cơ sở đáp ứng được những nhu cầu chính đáng của Nhân dân mới tạo ra được động lực vô cùng to lớn cho mọi sự phát triển. Ngược lại, những nhu cầu, lợi ích đó nếu không được quan tâm giải quyết thì mọi chính sách dù hay mấy cũng không thực hiện được. Cho nên, trong khuôn khổ của hoạt động kinh tế, chính sách xã hội có ảnh hưởng trực tiếp và là nhân tố quan trọng để phát triển sản xuất. Điều này đã được Chủ tịch Hồ Chí Minh nhấn mạnh trong Di chúc: “Đảng cần phải có kế hoạch thật tốt để phát triển kinh tế và văn hóa, nhằm không ngừng nâng cao đời sống của nhân dân”
. 

2. Quan điểm của Hồ Chí Minh về bảo đảm an sinh xã hội

Khái niệm an sinh xã hội thường được hiểu với nghĩa rộng là sự bảo đảm thực hiện các quyền con người được sống tự do, an bình, hạnh phúc, xã hội ổn định, phát triển. Theo nghĩa hẹp, an sinh xã hội là sự bảo đảm nhu cầu tối thiểu về ăn, mặc, ở, đi lại, học hành, chữa bệnh của mỗi người dân, nhất là những đối tượng yếu thế, dễ bị tổn thương bởi thiên tai, địch họa, bệnh tật
.

Tư tưởng Hồ Chí Minh về an sinh xã hội được hình thành từ rất sớm, thể hiện triết lý hành động vì dân, luôn lấy mục đích phục vụ dân để hình thành và thực hiện chính sách an sinh xã hội. Đối với Hồ Chí Minh, Người không đưa ra khái niệm về an sinh xã hội nhưng trong nội hàm tư tưởng của Người đã thể hiện rõ quan điểm về an sinh xã hội. Theo đó, Người cho rằng, với tư cách là chủ thể lãnh đạo, quản lý xã hội, Đảng và Nhà nước cần thông qua hệ thống chính sách để giải quyết các vấn đề xã hội liên quan đến con người, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho người dân.
Theo Hồ Chí Minh, an sinh xã hội được hiểu theo nghĩa rộng và nghĩa hẹp. Điều này được xuất phát từ việc Hồ Chí Minh tiếp cận quyền con người, theo đó, con người khi được sinh ra vốn dĩ đã có quyền được sống, quyền được tự do và quyền được mưu cầu hạnh phúc. Để có được những quyền như thế đối với con người, Hồ Chí Minh cho rằng, chỉ trong điều kiện đất nước được độc lập, tự do. Chính vì thế mà tiêu ngữ “Độc lập - Tự do - Hạnh phúc” của nước Việt Nam độc lập như là định hướng mang giá trị chủ đạo, khẳng định vai trò, ý nghĩa lớn lao của nền hòa bình, độc lập dân tộc thật sự, chỉ trên cơ sở đó, xã hội mới được an sinh, Nhân dân mới được sống trong tự do và hạnh phúc. Do vậy, Hồ Chí Minh luôn xác định rõ mục đích, đối tượng của an sinh xã hội, chủ thể và yêu cầu thực hiện an sinh xã hội.
Trước hết, về mục đích của an sinh xã hội, Hồ Chí Minh yêu cầu phải đặt con người vào vị trí trung tâm, con người vừa là mục tiêu, vừa là động lực. Mục tiêu ấy không những định hướng cho an sinh xã hội mà còn định hướng cho các chính sách khác. Ngược lại, thông qua việc hoạch định và thực thi hệ thống các chính sách, trong đó có an sinh xã hội, thể hiện bản chất ưu việt của chế độ xã hội xã hội chủ nghĩa mà Việt Nam đang xây dựng. Hồ Chí Minh từng khẳng định: “Chủ nghĩa xã hội là làm sao cho nhân dân đủ ăn, đủ mặc, ngày càng sung sướng, ai nấy được đi học, ốm đau có thuốc, già không lao động được thì nghỉ, những phong tục tập quán không tốt dần dần được xóa bỏ. Tóm lại, xã hội ngày càng tiến, vật chất ngày càng tăng, tinh thần ngày càng tốt, đó là chủ nghĩa xã hội”
. Vì vậy, chúng ta phải thực hiện ngay việc làm cho dân có ăn, làm cho dân có mặc, làm cho dân có chỗ ở, làm cho dân có học hành.

Rõ ràng, chủ nghĩa xã hội là xã hội vì hạnh phúc con người thông qua việc điều tiết và làm lành mạnh các quan hệ xã hội để hình thành một cơ cấu xã hội phù hợp, giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế, hoàn thiện các quan hệ xã hội và bản chất xã hội của con người. Vì vậy, an sinh xã hội của chủ nghĩa xã hội là quan tâm đến con người một cách toàn diện, nhằm phát huy nhân tố con người, ngược lại, con người với tư cách là chủ thể, là động lực sáng tạo nên mọi tiến bộ và phát triển xã hội.        

Về đối tượng của an sinh xã hội, theo Hồ Chí Minh phải nhằm giải quyết tốt nhu cầu, lợi ích của các giai cấp, tầng lớp và đông đảo quần chúng nhân dân. Hồ Chí Minh đã vận dụng nhuần nhuyễn mối quan hệ giữa giai cấp và dân tộc để không tách biệt một cách siêu hình các giai cấp, tầng lớp xã hội cơ bản với các giai cấp, tầng lớp xã hội khác. Giai cấp và quan hệ giữa các giai cấp, tầng lớp xã hội cơ bản là vấn đề luôn được Hồ Chí Minh đặc biệt quan tâm và giữ vị trí quan trọng trong hệ thống tư tưởng của Người. Vị thế, vai trò và mối quan hệ của các giai tầng trong xã hội đã được Người chỉ ra, phân tích sâu sắc và trở thành nền tảng tư tưởng cho các chủ trương, chính sách an sinh xã hội của Đảng, Nhà nước tác động vào các giai cấp, tầng lớp, các nhóm xã hội đặc thù trong quá trình xây dựng xã hội xã hội chủ nghĩa.
Trước lúc đi xa, trong Di chúc, Chủ tịch Hồ Chí Minh xác định rõ: “Đầu tiên là công việc đối với con người” - Đối tượng của an sinh xã hội. Theo đó, Đảng và Nhà nước cần quan tâm giúp đỡ, tạo điều kiện để những người có công với cách mạng có công ăn, việc làm thích hợp, quyết không để họ đói rét. Đối với những chiến sĩ trẻ tuổi trong các lực lượng vũ trang nhân dân và thanh niên xung phong, Đảng và Chính phủ cần chọn một số ưu tú nhất cho đi học thêm các ngành, các nghề, để đào tạo họ thành những cán bộ và công nhân có kỹ thuật giỏi, tư tưởng tốt, lập trường cách mạng vững chắc. Đối với phụ nữ, Đảng và Chính phủ cần phải có kế hoạch thiết thực để bồi dưỡng, cất nhắc và giúp đỡ để ngày thêm nhiều phụ nữ phụ trách mọi công việc, kể cả công việc lãnh đạo. Đối với những nạn nhân của chế độ xã hội cũ, như trộm cắp, gái điếm, cờ bạc, buôn lậu,…, thì Nhà nước vừa phải dùng giáo dục, vừa phải dùng pháp luật để cải tạo họ, giúp họ trở nên những người lao động lương thiện. Đối với nông dân, Đảng và Chính phủ miễn thuế nông nghiệp một năm cho các hợp tác xã nông nghiệp để cho đồng bào hỉ hả, mát dạ lòng, thêm niềm phấn khởi, đẩy mạnh sản xuất
.

Có thể khẳng định rằng, trong tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ thể đề ra chính sách an sinh xã hội và đối tượng chịu sự tác động của chính sách an sinh xã hội là một. Vì Đảng ta, Nhà nước ta từ Nhân dân mà ra, gắn bó máu thịt với Nhân dân nên không có lợi ích nào khác ngoài lợi ích của Nhân dân. Luận điểm Đảng “là người lãnh đạo, là người đày tớ thật trung thành của nhân dân”
 được xuất phát từ bản chất cách mạng của Đảng ta, từ mối quan hệ máu thịt giữa Đảng với Nhân dân trong sự nghiệp cách mạng.

Như vậy, giữa mục đích và đối tượng của an sinh xã hội có mối quan hệ hữu cơ với nhau, theo đó, mục đích của an sinh xã hội phải hướng đến đối tượng của an sinh xã hội, nhằm góp phần trợ giúp những con người, những nhóm xã hội, đồng thời, bảo đảm mức sống cho một số nhóm đối tượng yếu thế, giúp họ vượt qua khó khăn khi gặp những rủi ro trong cuộc sống. Từ đó cho thấy, chính sách an sinh xã hội là một trong những công cụ quản lý nhà nước, là phương thức tổ chức hoạt động của đời sống xã hội.
Trong quan điểm Hồ Chí Minh, yêu cầu thực hiện an sinh xã hội phải hướng đến công bằng xã hội. Hồ Chí Minh quan niệm chủ nghĩa xã hội như một chế độ xã hội, trong đó mọi thiết chế, cơ cấu xã hội đều nhằm tới mục tiêu giải phóng và phát triển toàn diện con người. Khi nói về bản chất của chủ nghĩa xã hội, Người khẳng định: “Chủ nghĩa xã hội là công bằng hợp lý: Làm nhiều hưởng nhiều, làm ít hưởng ít, không làm thì không được hưởng. Những người già yếu hoặc tàn tật sẽ được Nhà nước giúp đỡ chăm nom”
. Tính hợp lý, khoa học và nhân văn trong quan điểm của Hồ Chí Minh về công bằng xã hội đó là: làm nhiều hưởng nhiều, làm ít hưởng ít, không làm không hưởng. Quan điểm này hoàn toàn khoa học, đúng đắn và phù hợp với điều kiện Việt Nam khi nước ta đang trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội. Thực hiện tốt điều này sẽ giúp mọi người hăng hái làm việc, cống hiến và hưởng thụ, góp phần ổn định xã hội và phát triển đất nước. Nhưng, công bằng trong chủ nghĩa xã hội, theo Hồ Chí Minh còn là hợp lý và nhân văn. Tức là, những người già yếu hoặc tàn tật sẽ được Nhà nước giúp đỡ, chăm nom. Bởi lẽ, bản chất của chủ nghĩa xã hội là vì con người, chăm lo hạnh phúc cho con người, nhất là các đối tượng yếu thế, không may mắn trong xã hội. Nói khác hơn, chỉ có chủ nghĩa xã hội mới đem lại công bằng và bình đẳng cho tất cả mọi người, nhân dân lao động mới thực sự được hưởng quyền “bình đẳng về quyền lợi và nghĩa vụ”.    
3. Quan điểm của Hồ Chí Minh về nâng cao đời sống Nhân dân

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Ở đời và làm người phải thương nước, thương dân”
. Trọn đời Người cống hiến cho độc lập dân tộc, tự do, ấm no và hạnh phúc của Nhân dân. Quan điểm của Người về nâng cao đời sống Nhân dân có giá trị soi đường cho cách mạng Việt Nam vững bước trên con đường đổi mới vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”.
Ngay sau khi nước nhà giành được độc lập, khi trả lời phỏng vấn nhà báo nước ngoài, Chủ tịch Hồ Chí Minh bộc bạch: “Tôi chỉ có một ham muốn, ham muốn tột bậc, là làm sao cho nước ta được hoàn toàn độc lập, dân ta được hoàn toàn tự do, đồng bào ai cũng có cơm ăn áo mặc, ai cũng được học hành”
. Theo Người, chăm lo để nâng cao đời sống Nhân dân là làm cho Nhân dân được thực hiện nghĩa vụ và hưởng thụ quyền lợi trong một xã hội tiến bộ và công bằng, để Nhân dân thực sự là người chủ trong xã hội mới và ngày càng được thụ hưởng đầy đủ về đời sống vật chất và đời sống tinh thần.
Vì thế, trong phiên họp đầu tiên của Chính phủ lâm thời nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, Chủ tịch Hồ Chí Minh cùng với Chính phủ xác định rõ nhiệm vụ cấp bách cần tập trung giải quyết, trong đó, việc chống nạn đói, nạn dốt và xóa các tệ nạn xã hội; bỏ thuế thân, thuế chợ, thuế đò; thực hiện quyền tự do, dân chủ,... là những nội dung, biện pháp và bước đi quan trọng để từng bước chăm lo đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân. Trong cuộc họp đầu tiên của Ủy ban Nghiên cứu kế hoạch kiến quốc, Người nhấn mạnh, chúng ta phải thực hiện ngay 4 điều: 
“Làm cho dân có ăn.

Làm cho dân có mặc.

Làm cho dân có chỗ ở.

Làm cho dân có học hành”
. 

Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh, để nâng cao đời sống Nhân dân, trước hết phải xây dựng nhà nước thực sự là nhà nước của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân. Chính phủ phải là công bộc của dân. Công việc của Chính phủ phải nhằm một mục đích duy nhất là đem lại cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc cho Nhân dân. Người chỉ rõ: “Chính sách của Ðảng và Chính phủ là phải hết sức chăm nom đến đời sống của Nhân dân. Nếu dân đói, Ðảng và Chính phủ có lỗi; nếu dân rét là Ðảng và Chính phủ có lỗi; nếu dân dốt là Ðảng và Chính phủ có lỗi; nếu dân ốm là Ðảng và Chính phủ có lỗi”
. Vì vậy, cán bộ, đảng viên của Đảng và chính quyền trong hệ thống chính trị, phải hết sức quan tâm đến đời sống của Nhân dân, phải đặt quyền lợi của Nhân dân lên trên hết. Phải lãnh đạo, tổ chức, giáo dục Nhân dân tăng gia sản xuất và tiết kiệm. Dân đủ ăn, đủ mặc thì những chính sách của Đảng và Chính phủ đưa ra sẽ dễ dàng thực hiện. Nếu dân đói, rét, bệnh tật thì chính sách của ta dù có hay mấy cũng không thực hiện được. 

Trên tinh thần các cơ quan của Chính phủ từ toàn quốc cho đến các làng, đều là công bộc của dân, Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu: “Việc gì lợi cho dân, ta phải hết sức làm. Việc gì hại đến dân, ta phải hết sức tránh”
. Tựu trung lại, trong suốt cuộc đời của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Người luôn phấn đấu vì mục tiêu vì con người, do con người, cho con người nên trong Di chúc thiêng liêng, Người đưa ra những lời căn dặn về “đầu tiên là công việc đối với con người”. Những điều Người dặn, những quyết sách mà Người cùng Đảng và Chính phủ nỗ lực thực hiện đã góp phần chăm lo đời sống Nhân dân, thể hiện chiều sâu tư tưởng nhân văn của chế độ xã hội chủ nghĩa mà Việt Nam đang xây dựng.
4. Mối quan hệ giữa phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và nâng cao đời sống Nhân dân trong tư tưởng Hồ Chí Minh
Trong tư tưởng Hồ Chí Minh, nghiên cứu mối quan hệ giữa chính sách phát triển kinh tế trong sự tác động qua lại với chính sách an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân là rất quan trọng. Chủ tịch Hồ Chí Minh từng khẳng định: “Nếu nước độc lập mà dân không hưởng hạnh phúc, tự do, thì độc lập cũng chẳng có nghĩa lý gì”
. Độc lập, tự do phải đi tới ấm no, hạnh phúc và phát triển. Triết lý phát triển Hồ Chí Minh cho thấy mục tiêu, lý tưởng mà thể chế chính trị ta đang xây dựng phải vì hạnh phúc của Nhân dân, trước hết là nhân dân lao động. Chủ tịch Hồ Chí Minh lấy hạnh phúc con người làm tiêu chuẩn, thước đo của sự phát triển xã hội, hiệu quả xã hội, mà ở đó mỗi thành viên cộng đồng có được một cuộc sống đúng nghĩa, tức cuộc sống có văn hóa. Sự nghiệp Hồ Chí Minh là sự nghiệp vì dân, vì Nhân dân mà phục vụ nên nền văn hóa mới xã hội chủ nghĩa phải lấy hạnh phúc của đồng bào, của dân tộc làm cơ sở, lấy lợi ích của Nhân dân làm “khuôn phép”. 

Mối quan hệ giữa phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và nâng cao đời sống Nhân dân trong tư tưởng Hồ Chí Minh được Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định ở định hướng phát triển bền vững, trong đó chứa đựng những yếu tố về xóa đói, xóa nghèo, khuyến khích làm giàu hợp pháp, phổ cập giáo dục tiểu học, vấn đề chăm sóc sức khỏe, bảo đảm bền vững về môi trường,... Rõ ràng, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã lấy sự phát triển bền vững của xã hội, hướng đến vì hạnh phúc con người, nhằm mục tiêu vì con người, trước hết là nhân dân lao động. 

Mối quan hệ giữa phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội hướng đến mục tiêu không ngừng nâng cao đời sống Nhân dân, khi các vấn đề xã hội liên quan đến con người được giải quyết, khi đó vai trò của kinh tế sẽ góp phần bồi dưỡng nguồn lực con người, cải tạo và xây dựng xã hội Việt Nam phát triển. Phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội khi đó sẽ xây dựng và củng cố niềm tin của con người Việt Nam vào sức mạnh vô địch của họ trong sự nghiệp cách mạng vẻ vang nhằm “thay đổi cả xã hội, thay đổi cả thiên nhiên, làm cho xã hội không còn người bóc lột người, không còn đói rét, mọi người đều được ấm no và hạnh phúc”
, “biến một nước dốt nát, cực khổ thành một nước văn hóa cao”
. Ngoài ra, giải quyết tốt mối quan hệ giữa phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội và nâng cao đời sống Nhân dân sẽ góp phần vào việc xây dựng lối sống mới xã hội chủ nghĩa cho con người Việt Nam với tinh thần vì nước quên mình, vì lợi ích chung mà quên lợi ích riêng; lo trước thiên hạ, vui sau thiên hạ; mình vì mọi người, mọi người vì mình và với một mục đích là phụng sự Tổ quốc, phụng sự Nhân dân. 

Qua việc phân tích nêu trên cho thấy, việc tiếp cận các vấn đề kinh tế hay các vấn đề xã hội chỉ là cách tiếp cận khác nhau đối với việc nghiên cứu một quá trình duy nhất, có quan hệ hữu cơ, phụ thuộc và thâm nhập vào nhau. Cụ thể, cùng với chính sách an sinh xã hội, trình độ phát triển kinh tế là điều kiện vật chất để giải quyết tốt các vấn đề xã hội. Ngược lại, khi các vấn đề xã hội được giải quyết mang tính hợp lý, công bằng, tiến bộ thông qua chính sách an sinh xã hội sẽ góp phần tạo ra động lực mạnh mẽ để thực hiện các mục tiêu kinh tế. Cách tiếp cận này tạo cơ sở khoa học cho chủ thể lãnh đạo, quản lý định ra được những chính sách phát triển kinh tế, xã hội đúng đắn, phù hợp với thực tiễn vận động của đất nước. Chỉ trên cơ sở lấy mục tiêu phát triển kinh tế làm nền tảng cơ bản để thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội thì hạnh phúc con người mới được bảo đảm và xã hội xã hội chủ nghĩa mà chúng ta đang xây dựng mới phát triển nhanh và bền vững.    

5. Ý nghĩa tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân trong giai đoạn hiện nay

Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân mang tính nhân văn sâu sắc và được vận dụng một cách hiệu quả vào việc hoạch định chính sách phát triển kinh tế, chính sách an sinh xã hội ở Việt Nam, đặc biệt trong thời kỳ đổi mới hiện nay. Đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh, con người vừa là mục tiêu, vừa là động lực của chính sách phát triển kinh tế, xã hội. Tư tưởng này của Người định hướng việc hoạch định chính sách phát triển thời kỳ đổi mới ở Việt Nam phải lấy việc phát huy nhân tố con người làm yếu tố cơ bản cho sự phát triển nhanh và bền vững, con người vừa là mục tiêu, vừa là chủ thể thực hiện chính sách phát triển kinh tế, chính sách an sinh xã hội hiện nay.

Kinh tế thị trường với quy luật vốn có tác động rất lớn đến mọi mặt của đời sống xã hội cả chiều thuận và chiều nghịch. Một mặt, tạo cơ hội cho con người phát huy khả năng, tiềm năng vốn có của mình, kích thích mọi cá nhân, tập thể và toàn xã hội tham gia giải quyết các vấn đề xã hội. Mặt khác, các rủi ro về kinh tế, xã hội trong nước, trên toàn cầu ngày càng đa dạng, phức tạp, làm cho con người luôn có những bất an về mặt xã hội và bất lợi cao trong đời sống xã hội. Do vậy, cần khắc phục những rủi ro do cơ chế thị trường mang lại, nhằm phát huy vai trò nhân tố con người với tư cách vừa là mục tiêu, vừa là động lực của quá trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, là nhân tố tác động đến việc thực hiện chính sách phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân trong thời gian tới.     

Con người là chủ thể, động lực của sự nghiệp đổi mới - quan điểm xuyên suốt của Đảng từ Đại hội lần thứ VI (1986) đến nay. Quán triệt sâu sắc quan điểm con người vừa là chủ thể, vừa là động lực của sự nghiệp giải phóng con người, Đại hội Đảng lần thứ XIII chỉ rõ: “Nhân dân là trung tâm, là chủ thể của công cuộc đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”
. Thứ nhất, Đại hội lần thứ XIII khẳng định vai trò chủ thể của con người trong sự nghiệp đổi mới. Đại hội thống nhất và tiếp tục khẳng định vai trò chủ thể, động lực của Nhân dân trong phát đất nước với tư cách là cơ sở lý luận quan trọng chỉ đạo mục tiêu giải phóng con người. Cần “đề cao vai trò chủ thể, vị trí trung tâm của nhân dân trong chiến lược phát triển đất nước”
. Đồng thời yêu cầu: “Lấy con người là trung tâm của phát triển và được chia sẻ những thành quả của quá trình phát triển kinh tế”
. Thật vậy, bất kỳ một đảng cầm quyền nào, nếu không xuất phát từ nguyện vọng chính đáng của Nhân dân khi xây dựng, hoạch định chủ trương, chính sách thì chủ trương, chính sách đó, cũng như đảng cầm quyền đó sẽ bị lịch sử đào thải. Đề cập đến vấn đề này, Đại hội Đảng lần thứ XIII chủ trương: “Phát triển toàn diện con người Việt Nam đang từng bước trở thành trung tâm của chiến lược phát triển kinh tế - xã hội”
. Thứ hai, Đại hội XIII yêu cầu khơi dậy vai trò chủ thể, động lực của con người trong sự nghiệp đổi mới - khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc. “Khơi dậy tinh thần và ý chí, quyết tâm phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc; dân tộc cường thịnh, trường tồn; phát huy giá trị văn hóa, sức mạnh con người Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”
.

Phát triển kinh tế và văn hóa, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của các tầng lớp nhân dân là nội dung cốt yếu, cơ bản trong quá trình xây dựng chủ nghĩa xã hội. Sau gần 40 năm đổi mới, “đời sống nhân dân được cải thiện rõ rệt; tỉ lệ hộ nghèo theo chuẩn đa chiều giảm còn dưới 3%; nhà ở xã hội được quan tâm; đã hoàn thành mục tiêu phát triển Thiên niên kỷ, trong đó có nhiều mục tiêu về giảm nghèo, y tế, giáo dục hoàn thành trước thời hạn, được đánh giá là điểm sáng; đang tích cực triển khai thực hiện mục tiêu phát triển bền vững đến năm 2030”
. Trong nhiệm kỳ khóa XIII, cần “gắn bó chặt chẽ, hài hòa giữa phát triển kinh tế với phát triển văn hóa và thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội, nâng cao đời sống của nhân dân”. Bên cạnh đó, Đảng chủ trương “thực hiện tốt chính sách xã hội, bảo đảm an sinh và phúc lợi xã hội, an ninh con người, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong quản lý phát triển xã hội, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội; nâng cao chất lượng cuộc sống và hạnh phúc của Nhân dân”
. Nhân dân là chủ thể thụ hưởng thành quả cách mạng. Đại hội lần thứ XIII, chủ trương của Đảng chỉ rõ: “Phát triển vì con người, tạo điều kiện cho mọi người, nhất là trẻ em, nhóm yếu thế, đồng bào dân tộc thiểu số, người di cư, hòa nhập, tiếp cận bình đẳng nguồn lực, cơ hội phát triển và hưởng thụ công bằng các dịch vụ xã hội cơ bản”
. 

Thực tiễn gần 40 năm đổi mới do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo đã khẳng định ý nghĩa to lớn của tư tưởng Hồ Chí Minh mãi mãi soi đường cho sự nghiệp cách mạng của Nhân dân ta giành thắng lợi. Trong đó, tư tưởng Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân đã và đang giữ vai trò quan trọng, là cơ sở, định hướng để Đảng và Nhà nước ta xây dựng chính sách phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội đối với các thành phần xã hội trong thời kỳ toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế, mà kết quả của nó mà trước hết nhằm nâng cao đời sống Nhân dân sẽ đóng góp vào thành công của công cuộc đổi mới trong giai đoạn hiện nay.

PHẦN THỨ HAI
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ĐỂ PHÁT TRIỂN KINH TẾ GẮN LIỀN BẢO ĐẢM AN SINH XÃ HỘI, 
NÂNG CAO ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN TỈNH ĐỒNG NAI
I. Quan điểm của Đảng về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân ở nước ta hiện nay 

1. Quan điểm của Đảng tại Đại hội lần thứ XIII  
Quan điểm của Đảng về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân ở Việt Nam hiện nay được thể hiện rõ nét và nhất quán trong các văn kiện của Đảng, đặc biệt là Văn kiện Đại hội lần thứ XIII. Nội dung cốt lõi bao gồm:

Trước hết, Văn kiện Đại hội lần thứ XIII xác định mục tiêu Phát triển kinh tế nhanh, bền vững. Đảng xác định phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm, nhưng phải là sự phát triển bền vững, chất lượng cao, bảo vệ môi trường, chuyển đổi sang nền kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn.
Thứ hai, bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân. Đây là mục tiêu xuyên suốt, song hành với phát triển kinh tế. Đảng chú trọng đến công bằng xã hội, giảm nghèo bền vững, tạo việc làm, nâng cao thu nhập, cải thiện chất lượng cuộc sống cho người dân.
Văn kiện đã thể hiện rõ quan điểm chỉ đạo là lấy con người làm trung tâm, phát triển kinh tế phải vì con người, do con người và hướng tới con người. Mọi chính sách phát triển đều nhằm mục đích nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho Nhân dân. Phát triển toàn diện, hài hòa, kết hợp giữa phát triển kinh tế với phát triển văn hóa, xã hội, bảo vệ môi trường. Bảo đảm sự phát triển đồng bộ giữa các vùng miền, giữa thành thị và nông thôn. Thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội. Phát triển kinh tế phải đi đôi với bảo đảm công bằng xã hội, thu hẹp khoảng cách giàu nghèo, quan tâm đến các đối tượng yếu thế trong xã hội.
Trong bối cảnh mới, có thể thấy, đường lối, chủ trương của Đảng về cơ bản bám sát những nguyên tắc chủ yếu sau: Phát triển lấy con người làm trung tâm. Các hoạt động kinh tế về cơ bản hướng tới việc mang lại lợi ích cho người dân, đối tượng luôn được Đảng coi là trọng tâm và chủ đề chính của mọi nỗ lực phát triển kinh tế - xã hội. Tăng trưởng kinh tế cùng với việc nâng cao mức sống vừa là mục tiêu vừa là động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. 
Trên cơ sở đường lối chỉ đạo, lãnh đạo của Đảng, thực tiễn Việt Nam gần 40 năm đổi mới đã đạt được những thành tựu nổi bật về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân. Nhân kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2024), Cố Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng có bài viết “Tự hào và tin tưởng dưới lá cờ vẻ vang của Đảng, quyết tâm xây dựng một nước Việt Nam ngày càng giàu mạnh, văn minh, văn hiến và anh hung”. Nội dung bài viết khẳng định: “Nhờ thực hiện đường lối đổi mới, nền kinh tế bắt đầu phát triển và tăng trưởng liên tục với tốc độ tương đối cao trong suốt 40 năm qua với mức tăng trưởng trung bình gần 7% mỗi năm. Quy mô GDP không ngừng được mở rộng, năm 2023 đạt khoảng 430 tỉ đô la Mỹ (USD), trở thành nền kinh tế lớn thứ 5 trong ASEAN và thứ 35 trong 40 nền kinh tế lớn nhất thế giới. GDP bình quân đầu người tăng 58 lần, lên mức khoảng 4.300 USD năm 2023; Việt Nam đã ra khỏi nhóm các nước có thu nhập thấp từ năm 2008 và sẽ trở thành nước có thu nhập trung bình cao vào năm 2030 (khoảng 7.500 USD)… Việt Nam đã trở thành đối tác thương mại lớn thứ 22 toàn cầu. Dự trữ ngoại hối tăng mạnh, đạt 100 tỉ USD vào năm 2023. Đầu tư nước ngoài liên tục phát triển, vốn đăng ký tăng 32%, vốn thực hiện tăng 3%, đạt 23 tỉ USD trong năm 2023, cao nhất từ trước đến nay; và Việt Nam đã trở thành một trong những quốc gia hàng đầu ASEAN về thu hút FDI. Chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu (GII) của Việt Nam năm 2023 được các tổ chức quốc tế đánh giá đứng thứ 46/132 nước được xếp hạng”
.
Và đương nhiên, lựa chọn chủ nghĩa xã hội là lựa chọn một chế độ chính trị - xã hội với “mỗi chính sách kinh tế đều phải hướng tới mục tiêu phát triển xã hội; mỗi chính sách xã hội phải nhằm tạo ra động lực thúc đẩy phát triển kinh tế; khuyến khích làm giàu hợp pháp phải đi đôi với xóa đói, giảm nghèo bền vững, chăm sóc những người có công, những người có hoàn cảnh khó khăn. Đây là một yêu cầu có tính nguyên tắc để bảo đảm sự phát triển lành mạnh, bền vững, theo định hướng xã hội chủ nghĩa”. Đây chính là lựa chọn thực hiện những ưu việt để đem lại cuộc sống ấm no, hạnh phúc cho tất cả những người lao động.
Trong bài viết với tiêu đề: “Quyết tâm xây dựng Đảng vững mạnh, nước Việt Nam giàu mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”, Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm nhấn mạnh: “Mọi chủ trương, chính sách phải thực sự xuất phát từ cuộc sống, nguyện vọng, quyền và lợi ích chính đáng của Nhân dân, lấy hạnh phúc, ấm no của Nhân dân làm mục tiêu phấn đấu; bảo đảm mọi người dân đều được thụ hưởng những thành quả của đổi mới, phát triển, được sống hạnh phúc trong môi trường an ninh, an toàn, không ai bị bỏ lại phía sau”
.
Tuy nhiên, tình hình thế giới và khu vực tiếp tục diễn biến phức tạp, đưa đến cả thuận lợi và thời cơ, khó khăn và thách thức đan xen, đặt ra nhiều yêu cầu mới đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Thế giới đang đứng trước nhiều bất ổn khó lường. Xuất hiện các nguy cơ an ninh phi truyền thống và diễn biến ngày càng gay gắt. Gia tăng các xung đột, biến đổi khí hậu diễn ra nhanh hơn, mạnh hơn so với dự báo cũng tác động không nhỏ đến tình trạng nước biển dâng cao, ngập mặn, hạn hán, lũ lụt, sóng thần... đối với các quốc gia. Trong bối cảnh cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư diễn ra mạnh mẽ, xu thế chung là khoa học - công nghệ trên thế giới sẽ phát triển rất nhanh cùng với toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng tác động mạnh mẽ đến quá trình phát triển của các quốc gia. Các quốc gia đều điều chỉnh chiến lược phát triển, tăng cường liên kết, vừa hợp tác, vừa cạnh tranh, nhất là trong thương mại, đầu tư, nhân lực, khoa học - công nghệ, đặc biệt là phát triển công cụ sản xuất trong nền kinh tế số. Trong nước, mặc dù tốc độ tăng trưởng khá cao, nhưng sản xuất kinh doanh, doanh nghiệp còn rất nhiều khó khăn, đầu tư khu vực tư nhân, sức mua phục hồi chậm, áp lực cạnh tranh trong nước và nước ngoài, kéo theo áp lực về tín dụng, nợ xấu... Chất lượng tăng trưởng chưa có nhiều cải thiện, tốc độ tăng năng suất thấp, chất lượng nguồn nhân lực hạn chế, nhất là nhân lực chất lượng cao. Khoảng cách giàu nghèo gia tăng; chất lượng giáo dục, chăm sóc y tế và nhiều dịch vụ công ích khác còn không ít hạn chế; văn hóa, đạo đức xã hội có mặt xuống cấp; tội phạm và tệ nạn xã hội diễn biến phức tạp; giảm nghèo chưa bền vững, chênh lệnh mức sống giữa vùng, miền, nhóm đối tượng còn lớn,...
Vì vậy, vận dụng sáng tạo quan điểm của Đảng về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống nhân dân ở Việt Nam hiện nay, cần quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh. Đây là kim chỉ nam cho mọi hoạt động phát triển kinh tế - xã hội của đất nước trong giai đoạn hiện nay.
2. Thực hiện phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân tại tỉnh Đồng Nai hiện nay, thực trạng và những vấn đề đặt ra
Đồng Nai có vị trí hết sức quan trọng, là cửa ngõ phía đông Thành phố Hồ Chí Minh và là một trung tâm kinh tế lớn của cả phía Nam. Trong những năm qua, tỉnh Đồng Nai đã thực hiện chính sách về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân. Điều này được thể hiện qua nhiều chương trình về an sinh xã hội, phát triển hài hòa giữa thành thị và nông thôn.
Thứ nhất, tốc độ tăng trưởng kinh tế của tỉnh được đánh giá khá cao và ổn định, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, công nghiệp - dịch vụ chiếm tỷ trọng lớn.

Kinh tế phát triển năng động, bền vững; mô hình tăng trưởng kinh tế được đổi mới và năng lực cạnh tranh được nâng cao. Ước tính cả nhiệm kỳ 2020-2025, kinh tế Đồng Nai tiếp tục duy trì đà tăng trưởng, tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP) bình quân đạt 6,08%. Quy mô GRDP theo giá hiện hành năm 2025 đạt trên 540 nghìn tỷ đồng, tương đương 21,3 tỷ USD, gấp 1,4 lần so với năm 2020, nằm trong nhóm các địa phương có quy mô kinh tế lớn nhất cả nước. GRDP bình quân đầu người đến năm 2025 đạt 157 triệu đồng/người, tương đương khoảng 6.180 USD, gấp hơn 1,3 lần năm 2020. Chất lượng tăng trưởng kinh tế được cải thiện, tăng trưởng kinh tế có bước duyển dịch sang chiều sâu, trên cơ sở ứng dụng khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo. 

Các nhiệm vụ trọng tâm trong cơ cấu nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng và nâng cao năng lực cạnh tranh được tập trung thực hiện và đạt được nhiều kết quả tích cực. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp, xây dựng, dịch vụ và giảm tỷ trọng nông, lâm nghiệp và thủy sản, tỷ trọng GRDP ngành nông nghiệp giảm từ 10,94% năm 2020 xuống còn 9,02% năm 2025. Dịch chuyển lao động từ khu vực nông nghiệp sang khu vực công nghiệp và dịch vụ, năm 2025 tỷ lệ lao động các khu vực công nghiệp và xây dựng; dịch vụ  đạt 55,3% và 33,2%.

Lĩnh vực thương mại, dịch vụ và du lịch tiếp tục phát triển, mở rộng về quy mô và đa dạng về hình thức. Mạng lưới hệ thống các tổ chức tín dụng tiếp tục được mở rộng và phát triển. Sản xuất nông nghiệp duy trì được sự phát triển ổn định. Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới được chỉ đạo quyết liệt, đạt nhiều kết quả vượt bậc. Đã ban hành chính sách hỗ trợ linh hoạt, xã hội hóa trong đầu tư xây dựng và quản trị các công trình hạ tầng sau đầu tư, huy động có hiệu quả nguồn lực đầu tư cho nông thôn. Đồng Nai là tỉnh có số xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao đứng thứ 2 trong cả nước và đứng đầu cả nước về số xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu. Đến nay, toàn tỉnh có 110/120 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 34 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; 01 huyện đạt nông thôn mới nâng cao (Xuân Lộc); 02 huyện (Thống Nhất, Định Quán) đã nộp hồ sơ trình Trung ương công nhận hoàn thành huyện nông thôn mới nâng cao; 57 khu dân cư kiểu mẫu. 
Lĩnh vực xây dựng đạt kết quả khá, năng lực hoạt động của ngành xây dựng có tiến bộ cả về lực lượng, trình độ thi công và sản xuất vật liệu xây dựng. Công tác điều hành ngân sách được quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện chặt chẽ, đạt kết quả khá. Tổng thu ngân sách trên địa bàn tỉnh khoảng 308.799 tỷ đồng, đạt 111% dự toán, chiếm 13,5% GRDP; tổng chi ngân sách địa phương đạt khoảng 153.733 tỷ đồng. Môi trường đầu tư, kinh doanh được cải thiện, cạnh tranh minh bạch, bình đẳng, tạo điều kiện thúc đẩy các thành phần kinh tế, các loại hình doanh nghiệp phát triển. Đến nay, toàn tỉnh có trên 56.900 doanh nghiệp với tổng vốn đăng ký trên 552 nghìn tỷ đồng; 1.105 dự án trong nước với tổng số vốn gần 451 nghìn tỷ đồng; hơn 1.680 dự án FDI với tổng vốn đăng ký trên 35 tỷ USD. Kỷ luật, kỷ cương trong đầu tư công được tăng cường, gắn trách nhiệm của người đứng đầu với kết quả thực hiện kế hoạch đầu tư công. Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm huy động và phát huy hiệu quả các nguồn lực từ các thành phần kinh tế. Các hoạt động điều phối vùng, đặc biệt là các hoạt động liên quan đến kết nối vùng, được tập trung triển khai thực hiện và đạt những kết quả bước đầu. Công tác lập quy hoạch tỉnh, quy hoạch đô thị, quy hoạch kiến trúc được quan tâm chỉ đạo.
Thứ hai, các lĩnh vực văn hóa, giáo dục - đào tạo, y tế chăm sóc sức khỏe nhân dân và bảo đảm an sinh xã hội đạt được những kết quả quan trọng 

Nhận thức về vai trò, vị trí của văn hóa được nâng lên trong toàn hệ thống chính trị và nhân dân. Hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao tăng về số lượng và từng bước cải thiện về chất lượng. Các lĩnh vực, loại hình, sản phẩm văn hóa phát triển ngày càng đa dạng, đáp ứng nhu cầu của đời sống xã hội. Nhiều giá trị văn hoá truyền thống và di sản văn hoá được kế thừa, bảo tồn và phát huy. Việc gắn kết chặt chẽ giữa khai thác các giá trị di sản văn hóa với phát triển du lịch của địa phương được chú trọng phát triển. Nhiệm vụ xây dựng con người Đồng Nai phát triển toàn diện được tăng cường thực hiện và đạt được kết quả nhất định. Nếp sống văn minh trong việc cưới, tang, lễ hội; các phong trào xây dựng gia đình văn hóa; khu phố, ấp văn hóa; cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa tiếp tục được triển khai, nhân rộng và lan tỏa trong xã hội. 

Giáo dục và đào tạo có chuyển biến tích cực, chất lượng giáo dục và đào tạo được nâng lên, từng bước đáp ứng yêu cầu đào tạo nhân lực, nâng cao dân trí, bồi dưỡng nhân tài. Công tác phổ cập giáo dục mầm non, giáo dục tiểu học, giáo dục trung học cơ sở và xóa mù chữ tiếp tục được quan tâm. Các cơ sở giáo dục đã thực hiện hiệu quả việc đổi mới phương pháp và hình thức dạy học; thực hiện đổi mới kiểm tra, đánh giá trong dạy và học ngoại ngữ theo hướng tiếp cận chuẩn quốc tế; duy trì thực hiện chương trình song ngữ. Đội ngũ giáo viên được quan tâm đào tạo, bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục, được thụ hưởng chính sách hỗ trợ của tỉnh theo quy định.

Công tác đào tạo phát triển nguồn nhân lực có trình độ, kỹ năng đáp ứng yêu cầu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư và nhu cầu thị trường lao động được chú trọng. Tỉnh chủ động, tăng cường hợp tác với các trường đại học để đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng yêu cầu phát triển. Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đã chủ động phối hợp với các doanh nghiệp trong việc xây dựng chương trình, giáo trình đào tạo, tạo điều kiện cho học viên đến thực tập và tiếp nhận học viên vào làm việc sau khi tốt nghiệp.

Công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân đạt được nhiều kết quả khá. Đã triển khai thực hiện nhiều chính sách để thu hút, hỗ trợ và đào tạo nguồn nhân lực ngành y tế. Tăng cường đầu tư trang thiết bị hiện đại vào phục vụ công tác chẩn đoán, điều trị đáp ứng yêu cầu chăm sóc sức khỏe cho nhân dân. Đẩy mạnh công tác phòng chống dịch bệnh, xử lý, khống chế có hiệu quả nhiều dịch bệnh nguy hiểm. Đến năm 2025, bình quân 1 vạn dân trên địa bàn tỉnh có 10 bác sỹ; tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng theo cân nặng giảm còn 7,5%, suy dinh dưỡng theo chiều cao còn 20%. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên giảm dưới 1%. Cơ cấu dân số duy trì tốt, dân số trong độ tuổi lao động tăng, tuổi thọ trung bình đạt 76,4 tuổi. 

An sinh xã hội được bảo đảm. Các hoạt động chăm lo các đối tượng chính sách, bảo trợ xã hội được quan tâm; thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ hỗ trợ cho người dân, người lao động theo quy định. Công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm có chuyển biến tích cực. Thực hiện tốt công tác giảm nghèo, tỷ lệ hộ nghèo chỉ còn 0,1%. Triển khai thực hiện tốt các chính sách về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế; nâng tổng số người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn tỉnh đạt trên 2,8 triệu người, trong đó tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế đạt 91,5%.

Những kết quả đạt được qua 05 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Đảng bộ tỉnh có nhiều nguyên nhân, trong đó quan trọng nhất là vai trò, sự đoàn kết, nỗ lực, quyết tâm cao trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, các cấp ủy, chính quyền cùng với sự cố gắng, nỗ lực của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân, cộng đồng doanh nghiệp trong tỉnh. Từ đó, tạo thành và phát huy tốt sức mạnh của hệ thống chính trị, của khối đại đoàn kết toàn dân tộc, các nguồn lực trong Nhân dân, ra sức, đồng lòng thi đua quyết tâm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội mà Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025 đã đề ra.
Tuy nhiên, quá trình phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân tại Đồng Nai đang đối diện với những vấn đề đặt ra như: Tăng trưởng kinh tế chưa thực sự bền vững. Sự phát triển công nghiệp nhanh chóng đã gây áp lực lên môi trường. Ô nhiễm không khí, nước, chất thải là những vấn đề Đồng Nai cần quan tâm giải quyết. Khoảng cách giàu nghèo giữa các vùng miền, trong địa bàn tỉnh vẫn còn, cần có chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế vùng sâu, vùng xa. Cần nâng cao tỷ lệ đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho người lao động. Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp, nhất là tội phạm ma túy, tội phạm trên không gian mạng. Cơ sở vật chất, trang thiết bị ở một số trường học, trạm xá y tế còn thiếu thốn; chất lượng giáo dục - y tế ở vùng sâu, vùng xa chưa cao.

II. Giải pháp vận dụng tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
1. Cấp ủy các cấp chú trọng lãnh đạo việc tổ chức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân
Cấp ủy các cấp chú trọng tuyên truyền, cụ thể hóa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn với bỏa đảm anh sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của tổ chức, cơ quan, đơn vị, địa phương; góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm đến năm 2025 mà Hội nghị sơ kết giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã đề ra.

Gắn nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn với bảo đảm anh sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân với việc tập trung giải quyết những vấn đề trọng tâm, cấp bách tại địa phương, cơ quan, đơn vị; với công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và các phong trào thi đua yêu nước, nhằm hoàn thành nhiệm vụ chính trị năm 2025 và những năm tiếp theo.

Chú trọng việc lựa chọn, biểu dương và tuyên truyền sâu rộng những cá nhân, tập thể điển hình, những cách làm hay trong học tập và làm theo Bác, nhằm tạo sự lan tỏa trong cộng đồng. Đồng thời, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và có hình thức xử lý nghiêm minh đối với những cơ quan, đơn vị, địa phương, cá nhân không hoàn thành nhiệm vụ gây bức xúc, phiền hà, nhũng nhiễu nhân dân, thờ ơ, vô trách nhiệm với dân.
2. Phát huy tiềm năng, lợi thế cạnh tranh của tỉnh; đổi mới mô hình tăng trưởng, đưa Đồng Nai trở thành trung tâm phát triển năng động của cả nước; phát triển văn hóa đồng bộ, hài hòa với tăng trưởng kinh tế và tiến bộ xã hội
Phát huy tiềm năng, lợi thế cạnh tranh của tỉnh; huy động nguồn lực, tập trung phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông đồng bộ, hiện đại, kết nối vùng. Khai thác hiệu quả Cảng Hàng không quốc tế Long Thành, dự án sân bay lưỡng dụng Biên Hòa gắn với mô hình đô thị sân bay. Thúc đẩy mạnh mẽ chuyển dịch cơ cấu công nghiệp; thu hút đầu tư có chọn lọc, có trọng điểm, hướng tới các ngành công nghiệp công nghệ cao, công nghiệp hỗ trợ, công nghiệp sinh học, nông nghiệp công nghệ cao, dịch vụ tổng hợp, trọng tâm là giáo dục, đào tạo, y tế, logistisc, du lịch. Tăng cường liên kết vùng, quốc gia và quốc tế. Phát triển hệ thống vận tải đa phương thức cùng các dịch vụ logistics hiện đại. Chú trọng phát triển 3 nhóm sản phẩm mũi nhọn gồm: công nghiệp hàng không; công nghiệp bán dẫn và trí tuệ nhân tạo; thiết bị tự động hóa và thiết bị công nghệ thông tin.
Đổi mới mô hình tăng trưởng, chuyển dịch tái cơ cấu kinh tế theo hướng kinh tế xanh, kinh tế số, kinh tế tuần hoàn, kinh tế chia sẻ. Tập trung phát triển các ngành dịch vụ có giá trị gia tăng cao; đẩy mạnh cơ cấu lại ngành nông nghiệp gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng và xây dựng nông thôn mới theo hướng bền vững, thân thiện với môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu. Hiện thực hóa khát vọng phát triển, đưa Đồng Nai trở thành trung tâm phát triển năng động của cả nước với các thế mạnh dịch vụ hàng không, logistics, giao thương kinh tế, văn hóa, giáo dục - đào tạo, khoa học công nghệ; chủ động nâng cao khả năng thích ứng của nền kinh tế với yêu cầu hội nhập quốc tế. 
Phát triển văn hóa đồng bộ, hài hòa với tăng trưởng kinh tế và tiến bộ xã hội. Giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa, con người Đồng Nai; bảo vệ và phục hồi môi trường sinh thái chủ động, thích ứng với biến đổi khí hậu. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với bảo đảm vững chắc quốc phòng và an ninh; xây dựng xã hội trật tự, kỷ cương, an toàn, lành mạnh. Khơi dậy mạnh mẽ tinh thần yêu nước, ý chí tự lực, tự cường, tạo động lực mới cho phát triển bền vững; xây dựng Đồng Nai đến năm 2030 thành tỉnh phát triển văn minh, hiện đại nằm trong nhóm đầu của cả nước.
3. Gắn chính sách kinh tế với chính sách xã hội, giữa mục tiêu kinh tế với mục tiêu xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân
3.1. Nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo. Nâng cấp hệ thống trường lớp, chuẩn hóa, hiện đại về cơ sở vật chất, đảm bảo số lượng và chất lượng đội ngũ giáo viên. Giai đoạn tới, cần có tầm nhìn để tạo sự khác biệt trong giáo dục của tỉnh nhà, trong đó, hướng đến học sinh các cấp. Ngoài việc học các bộ môn theo quy định, học sinh các cấp còn phải giỏi ngoại ngữ, kỹ năng thực hành xã hội và phát triển các năng khiếu về nghệ thuật và thể thao. Tổ chức thực hiện phong trào “Cả nước thi đua xây dựng xã hội học tập, đẩy mạnh học tập suốt đời giai đoạn 2024-2030”.
3.2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động các thiết chế văn hóa; thúc đẩy các hoạt động rèn luyện thể chất, hoạt động thể thao. Hoạt động văn hóa, nhất là ở cấp cơ sở, cần hướng đến mỗi xã, phường, mỗi trường học đều có các thư viện, thúc đẩy văn hóa đọc trong thanh niên, học sinh và người dân. Quan tâm, đẩy mạnh thực hiện công tác xây dựng nếp sống văn hóa tiến bộ, văn minh ở khu dân cư, gắn với xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh. Cần tiếp tục nỗ lực đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp, mở rộng các cơ sở, thiết chế văn hóa, thể thao phục vụ Nhân dân. Đổi mới, nâng cao chất lượng Cuộc vận động Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại và lồng ghép hiệu quả với các chiến lược, chương trình, đề án, phong trào liên quan, hướng tới mỗi người dân thường xuyên luyện tập ít nhất một môn thể thao phù hợp với đặc điểm, điều kiện cụ thể của cá nhân. Tổ chức nhiều hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao phong phú, thu hút đông đảo người dân tham gia; mở rộng không gian, địa điểm và số lượng người dân đến với các hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao. Đổi mới mạnh mẽ, đồng bộ giáo dục thể chất và thể thao trong nhà trường, gắn với mục tiêu giáo dục toàn diện cả về tri thức, thể chất, tâm lý và kỹ năng sống. 
3.3. Nâng cao chất lượng hệ thống y tế cơ sở, đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe của người dân. Nâng cao chất lượng hệ thống y tế cơ sở nhằm giảm tải áp lực khám chữa bệnh tại các bệnh viện tuyến trên. Tuyên truyền đến người dân về tầm quan trọng của việc thăm khám sức khỏe định kỳ, tầm soát các bệnh nguy hiểm, trong đó đặc biệt là quan tâm đến việc kiểm tra sức khỏe học đường định kỳ cho học sinh và thực hiện hiệu quả chương trình nha học đường. Quan tâm, thực hiện tốt các giải pháp, hoạt động phòng, chống suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi, bảo đảm cân nặng, chiều cao theo độ tuổi.
3.4. Tập trung đấu tranh, phòng, chống các loại tội phạm, nhất là tội phạm có tổ chức, tội phạm “xã hội đen”, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội, đặc biệt là an toàn giao thông. Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm là nguyên nhân chính gây tai nạn giao thông; tập trung đấu tranh với các loại tội phạm nổi lên, nhất là các loại tội phạm là “nguồn” của các loại tội phạm khác như ma túy, cờ bạc; các loại tội phạm có chiều hướng gia tăng trong giới trẻ; quan tâm xử lý tin báo tố giác tội phạm. Xây dựng xã hội an toàn, giúp bảo vệ tính mạng, mang lại cuộc sống an toàn và an bình cho người dân.
3.5. Từng bước cải thiện môi trường sống của người dân. Ngăn chặn xu hướng gia tăng ô nhiễm, suy thoái môi trường; giải quyết các vấn đề môi trường cấp bách; góp phần nâng cao năng lực chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu; bảo đảm an ninh môi trường. Từng bước cải thiện môi trường sống của người dân thông qua việc chỉnh trang đô thị (lòng đường, vỉa hè thông thoáng, có bãi đỗ xe tập trung, ngầm hóa hệ thống điện, thông tin liên lạc, quy hoạch các tuyến phố đi bộ…); cải thiện chất lượng không khí, chất lượng môi trường (thông qua việc trồng thêm cây xanh, di dời các cơ sở sản xuất vào các cụm công nghiệp,…).

3.6. Thực hiện bình đẳng giới. Cần quan tâm nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo, thu hưởng về chăm sóc sức khỏe y tế, phát triển văn hóa cho mọi đối tượng người dân; bảo đảm công bằng giới trong tiếp cận các nguồn lực và cơ hội phát triển cho người dân; quan tâm phụ nữ và trẻ em gái. Thực hiện tốt Luật Phòng, chống bạo lực gia đình (sửa đổi), một trong những “lá chắn” vững chắc bảo vệ quyền con người trên lĩnh vực giới.
3.7. Chú trọng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đào tạo nghề, đầu tư nhà ở.
Đồng Nai là một tỉnh công nghiệp trọng điểm phía Nam, vì vậy, đây là vấn đề các cấp chính quyền cần quan tâm. Trước hết là nâng cao chất lượng cho người lao động gắn với yêu cầu phát triển nguồn nhân lực của tỉnh, đặc biệt là vấn đề việc làm cho giới trẻ. Người trẻ, phải có việc làm để nuôi sống bản thân mình, hạn chế các vấn đề về xã hội; sau đó, phải hướng tới đào tạo, bồi dưỡng tay nghề để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trẻ, từng bước đáp ứng nhu cầu thị trường lao động, nhất là nhu cầu lao động có tay nghề. Đồng thời, để giữ chân nguồn nhân lực, Tỉnh cần tối ưu hóa quy hoạch, sử dụng đất, ưu tiên quỹ đất sạch, vị trí thuận lợi, gần các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, có kết nối giao thông tốt để phát triển nhà ở xã hội, nhà ở công nhân. Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp xây dựng nhà ở cho công nhân ngay trong khuôn viên khu công nghiệp, vừa tiết kiệm chi phí đi lại, vừa đảm bảo an ninh trật tự. Đa dạng hóa loại hình, quy mô nhà ở (căn hộ chung cư, nhà ở liền kề, ký túc xá...), đáp ứng nhu cầu của công nhân độc thân, công nhân có gia đình, chuyên gia, kỹ sư...
3.8. Chăm sóc người có công, quan tâm công tác bảo trợ xã hội, hướng tới giảm nghèo bền vững.

Đối với người có công, cần tổ chức các hoạt động thăm hỏi, tặng quà, gặp mặt, tri ân người có công vào các dịp lễ, Tết, ngày kỷ niệm; xây dựng nhà tình nghĩa, hỗ trợ sửa chữa nhà ở; tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao để động viên tinh thần người có công. Bảo đảm đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách ưu đãi đối với người có công về trợ cấp, phụ cấp, bảo hiểm y tế, miễn giảm học phí...; hỗ trợ về vốn, phương tiện sản xuất để phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống. Tổ chức khám chữa bệnh định kỳ, ưu tiên khám chữa bệnh cho người có công; hỗ trợ phục hồi chức năng, cung cấp trang thiết bị y tế phù hợp. Thường xuyên thăm hỏi, động viên, chia sẻ với người có công, nhất là những người có hoàn cảnh khó khăn, neo đơn; tạo điều kiện để người có công tham gia các hoạt động xã hội, phát huy vai trò gương mẫu.

Đối với công tác bảo trợ xã hội, cần tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về chính sách, pháp luật bảo trợ xã hội để mọi người dân nâng cao nhận thức, hiểu rõ và tham gia thực hiện. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước đóng góp tài chính, hiện vật, công sức cho hoạt động bảo trợ xã hội. Củng cố, phát triển hệ thống cơ sở bảo trợ xã hội, đảm bảo đủ điều kiện chăm sóc, nuôi dưỡng, phục hồi chức năng cho các đối tượng. Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác bảo trợ xã hội có đủ phẩm chất, năng lực, tận tâm với công việc. Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách bảo trợ xã hội, kịp thời phát hiện và xử lý các vi phạm.
Nhằm giảm tỷ lệ hộ nghèo, hướng tới giảm nghèo bền vững, tỉnh cần tập trung hỗ trợ người nghèo, người dân sinh sống vùng khó khăn tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản, có việc làm, sinh kế bền vững và nâng cao thu nhập, chất lượng cuộc sống. Thúc đẩy phát triển kinh tế bền vững, ổn định xã hội, giữ vững an ninh chính trị ở các địa bàn khó khăn; cải thiện điều kiện sống, tiếp cận tốt hơn các chính sách, nguồn lực hỗ trợ của nhà nước và cộng đồng cho phát triển kinh tế, tạo việc làm và tăng thu nhập cho người lao động hướng đến cuộc sống khá, giàu và thịnh vượng.
3.9. Phát huy dân chủ, đẩy mạnh cải cách hành chính và chuyển đổi số

Để phát triển kinh tế gắn với an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân, cần phải phát huy dân chủ, đẩy mạnh cải cách hành chính và chuyển đổi số.
Thứ nhất, phát huy dân chủ nhằm tạo môi trường kinh doanh thuận lợi. Vì khi người dân được tham gia vào quá trình hoạch định chính sách, giám sát hoạt động của chính quyền, họ sẽ cảm thấy tin tưởng và an tâm hơn khi đầu tư, kinh doanh. Điều này thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Thúc đẩy công bằng xã hội, phát huy dân chủ bảo đảm mọi người dân đều có quyền bình đẳng trong tiếp cận các cơ hội phát triển, hưởng thụ thành quả tăng trưởng. Điều này góp phần giảm bất bình đẳng, nâng cao an sinh xã hội. Nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn lực, khi người dân được tham gia vào quá trình quyết định phân bổ nguồn lực, các chính sách sẽ sát với thực tế hơn, tránh lãng phí, nâng cao hiệu quả đầu tư cho an sinh xã hội.
Thứ hai, đẩy mạnh cải cách hành chính nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh. Thủ tục hành chính đơn giản, minh bạch, thời gian giải quyết nhanh chóng sẽ giúp giảm chi phí cho doanh nghiệp, thu hút đầu tư, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Cải thiện môi trường đầu tư, vì cải cách hành chính tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp tiếp cận các dịch vụ công, giảm thiểu phiền hà, thúc đẩy sản xuất kinh doanh, tạo việc làm và tăng thu nhập. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về an sinh xã hội, cải cách hành chính giúp các chương trình an sinh xã hội được triển khai hiệu quả hơn, đến đúng đối tượng thụ hưởng, góp phần giảm nghèo, bảo đảm an sinh xã hội.
Thứ ba, chuyển đổi số nhằm tăng năng suất lao động. Ứng dụng công nghệ số giúp tự động hóa các quy trình sản xuất, nâng cao năng suất lao động, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Tạo ra các mô hình kinh doanh mới, vì chuyển đổi số tạo điều kiện cho phát triển kinh tế số, thương mại điện tử, tạo ra nhiều việc làm mới và cơ hội kinh doanh cho người dân. Cung cấp dịch vụ công trực tuyến, người dân có thể tiếp cận các dịch vụ an sinh xã hội một cách thuận tiện, nhanh chóng, mọi lúc mọi nơi, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống.
Ba trụ cột này có mối quan hệ hữu cơ, tác động qua lại lẫn nhau, tạo thành một hệ thống đồng bộ, thúc đẩy phát triển kinh tế gắn với an sinh xã hội. Phát huy dân chủ tạo động lực và sự đồng thuận cho cải cách hành chính và chuyển đổi số. Cải cách hành chính tạo điều kiện thuận lợi cho việc ứng dụng công nghệ và phát huy dân chủ trong quản lý, cung cấp dịch vụ công. Chuyển đổi số là công cụ quan trọng để hiện đại hóa nền kinh tế, nâng cao năng lực cạnh tranh, tạo điều kiện cho người dân tham gia giám sát, góp ý kiến vào các chính sách kinh tế - xã hội.
KẾT LUẬN

Phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân vừa là mục tiêu, vừa là động lực thúc đẩy sự phát triển bền vững của đất nước, thể hiện bản chất tốt đẹp, nhân văn của chế độ xã hội chủ nghĩa. Phát triển kinh tế bền vững, thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội chính là giải quyết hài hòa mối quan hệ lợi ích của con người trong xã hội trên cơ sở bình đẳng về nghĩa vụ và quyền lợi; tạo nền tảng vững chắc để bảo đảm không ai bị bỏ lại phía sau.
Mục tiêu của Đồng Nai là không ngừng nâng cao đời sống và phúc lợi xã hội, bảo đảm cho mọi người dân dễ dàng tiếp cận các cơ hội phát triển và thụ hưởng thành quả của quá trình đổi mới, phát triển. Do vậy, để thực hiện mục tiêu trên, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân là kim chỉ nam cho sự phát triển bền vững của đất nước, bảo đảm không ai bị bỏ lại phía sau. Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là nhiệm vụ quan trọng, có ý nghĩa thiết thực đối với mọi tầng lớp nhân dân, đặc biệt là cán bộ, đảng viên. Mỗi cá nhân, tổ chức cần nêu cao tinh thần trách nhiệm, tích cực học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nỗ lực phấn đấu, đóng góp vào sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước, của tỉnh Đồng Nai nhằm thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, không ngừng nâng cao đời sống Nhân dân.
Quán triệt chuyên đề 2025  “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về phát triển kinh tế gắn liền với bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao đời sống nhân dân” là trách nhiệm, tình cảm của mỗi cán bộ, đảng viên đối với sự nghiệp đổi mới đất nước, với Nhân dân, qua đó góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Đảng bộ tỉnh Đồng Nai lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025.
_____________
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3. Báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ; Nghị quyết số 11-NQ/TU của Tỉnh ủy và Nghị quyết  30/NQ-HĐND của Hội đồng  Nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quốc  phòng– an ninh năm 2024; các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu năm 2025 của tỉnh Đồng Nai.
4. Báo cáo thực hiện chính sách an sinh xã hội tỉnh Đồng Nai năm 2024 của UBND tỉnh.
5. Báo cáo kết quả thực hiện nghiên cứu đề tài số 4: “Nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân trên địa bàn tỉnh Đồng Nai” (thực hiện Kế hoạch số 186-KH/TU, ngày 08/8/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về nghiên cứu, tổng kết thực tiễn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai).
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